

必須保持香港的獨特地位和優勢

一法安香江 特別報道 6

國安法保駕護航 香港「金字招牌」擦得更亮

香港國安法實施五周年以來，香港營商環境持續改善，取得一系列亮眼成績，包括在一百六十五個經濟體中脫穎而出，重奪全球最自由經濟體地位；穩居國際三大金融中心之列；今年上半年新股集資額高達一千零八十七億元，重登全球榜首；多家跨國企業選擇遷冊來港……這些都充分證明國際資金和投資者對香港發展充滿信心。

「必須保持香港的獨特地位和優勢。」中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在香港國安法公布實施五周年論壇上強調，無論國際風雲如何變幻，中央政府都將堅定不移推進高水平對外開放，全力支持香港特區同世界各地區開展更廣泛、更緊密的交流合作，堅決維護開放發展權利，讓「中國香港」國際品牌更加璀璨。

大公報記者 李海珠、李信、黃鈺森

認「商角」為全則平，旋香港統一定規要，為越樞，轉制務要，與商重，參球的台。



人才薈萃

▲完善的法制、良好稅制和大量發展機會，令香港成為國際高端人才集聚高地。

教育樞紐

▶香港五所大學躋身世界大學百強，作為國際教育樞紐，培養不同專業的人才。



- 香港優勢多**
- 在「一國兩制」下，香港除了是國際金融中心，亦是內聯外通的門戶
- 普通法制度健全有效，司法獨立，亞太區國際法律及爭議解決服務中心地位穩固，是亞太地區最受歡迎的仲裁地點
- 亞洲領先的金融中心，金融服務業監管制度穩健，透明度高，聯匯制度運行有效
- 稅制簡單透明，只設三項直接稅，免徵銷售稅、消費稅、增值稅、資本增值稅、股息稅、遺產稅
- 有五所大學躋身世界大學百強，金融、法律、科技等專業領域人才充沛
- 推出不同的人才輸入計劃，吸引高質素專才，以配合經濟高增值發展
- 基礎設施完善，公共交通便利，商業服務水平世界一流

在實行香港國安法後，香港提供更穩定、更安全的營商環境，讓社會專注發展經濟，國際投資者也以資金和實際行動展現對香港的信心。財政司司長陳茂波指出，「一國兩制」下的開放多元和國際化，以及普通法法律體系，是香港吸引國際企業和人才的重要優勢。

健全法治提升國際資本信心

在金融領域，健全的法治基礎，有效提升國際資本信心。數據顯示，作為亞洲最大、全球第二大跨境財富管理中心，截至二〇二三年底香港資產管理規模突破三十一萬億元。今年香港IPO募資額重奪全球第一，目前排隊在港交所上市的企业更超過一百六十家。創科發展方面，穩定的營商環境吸引大批高潛力創科企業進駐。二〇二四年投資推廣署已成功協助一百二十家創科企業落戶香港或擴大在港投資，同比增長逾百分之二十。

最新調查顯示，二〇二四年母公司在海外及內地的駐港公司數量同比增長百分之十，達九千九百六十家創歷史新高；香港初創企業數量亦增至四千六百九十四家，雙雙刷新紀錄。數據充分說明，香港國安法實施後，國際商界對香港作為全球商貿中心的信心持續增強，香港仍然是海內外企業設立或擴展業務的理想地點。

「在當前全球企業和投資者尋求穩定、可預期且值得信賴的發展地點之際，香港國安法實施後，香港的確定性、抗風險能力和發展機遇持續提升，成功吸引更多國際投資和企業進駐，進一步強化其國際商業樞紐地位。」投資推廣署署長劉凱旋透露，在港外資企業普遍反饋國安法為香港帶來更穩定可靠的發展環境，不僅增強了他們對香港未來的信心，更進一步凸顯香港優越的營商環境和核心競爭力。



▲今年上半年新股集資額達逾千億，重登全球榜首。圖為一間科技公司在上市儀式中以機械人敲鐘。



▲香港是亞太地區最受歡迎的仲裁地點，國際調解院的落戶有助香港成為國際高端人才集聚高地。



▲香港擁有內聯外通的獨特優勢。

成為亞太最受歡迎仲裁地點

根據今年國際仲裁調查報告，香港是亞太地區最受歡迎的仲裁地點，在全球排名第二位。在香港國安法的保障下，國際調解院與香港國際仲裁中心等機構共同構建了完善的爭議解決生態系統，為跨國企業提供全方位的風險管理保障。

劉凱旋認為，香港已超越傳統商業樞紐的角色，轉型為參與制定全球商務規則的重要平台。在此達成的每項調解協議，均具有跨域示範作用，不僅具有國際示範效應，更能通過大灣區協同機制確保候決在內地的有效執行。而近期國際調解院總部落戶香港，不僅有助鞏固香港作為「亞太區國際法律及解決爭議服務中心」的定位，更顯著提升了香港在金融、貿易和航空領域的國際競爭力。

律政司司長林定國指出，在「一國兩制」下，香港是中國唯一行使普通法的司法管轄區，擁有聯通國家和世界的獨特優勢和地位，亦是世界上唯一使用中英雙語的普通法制度，營商環境成熟又國際化，能夠跨越國際間的語言及文化界限。香港通過提供高質量的法律服務，可以助力不同國家探索及把握商業及其他機遇，同時鞏固提升香港國際金融、航空、貿易中心地位，成為國際高端人才的集聚高地。

國際會議強化香港產業優勢

在國際會議方面，香港貿發局通過系列旗艦活動，持續強化香港的產業優勢。國際創科展（InnoEX）有力推動香港國際創科中心建設；亞洲金融論壇（AIF）鞏固香港國際金融中心地位；亞洲醫療健康高峰論壇（AGCH）則突顯香港在醫療健康領域的競爭力。二帶一路高峰論壇作為重點項目的參會規模已超越疫情前水平，現場簽署二十五份合作備忘錄，創下歷屆之最，充分彰顯香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的獨特優勢。

二〇二三年十一月，香港金融管理局成功舉辦首屆「國際金融領袖投資峰會」。此後連續三年，這項年度盛事持續吸引全球頂尖金融機構負責人齊聚香江，親身見證香港市場的蓬勃活力。此後，峰會規模逐年擴大，產生的「漣漪效應」超出預期。

香港金融管理局總裁余偉文表示，許多與會者透過親身觀察，「終於不用再道聽途說有關香港的故事，而是自己親身去體驗、去感受、去見聞最真實、最全面、最立體的香港面貌。」雖然香港國安法實施初期引發海外一些疑慮，但與會的跨國金融機構高層親眼見證香港實際情況後，不僅消除疑慮，更陸續將集團管理層會議和董事會移師香港舉行。部分金融領袖更藉機考察粵港澳大灣區，深入了解內地發展機遇。峰會獲得國際金融界的熱烈響應，有效向全球展示對香港金融市場的信心。

維護國安使香港更開放更自由

當前香港內外發展環境正在發生深刻變化。一方面，國家持續深化改革開放、推動高質量發展，為香港帶來新機遇新動能；另一方面，國際地緣政治衝突升溫，貿易保護主義抬頭，美國濫施關稅、挑起戰爭衝突，為全球政經形勢帶來更多不穩定因素。

形勢越是複雜，安全就越重要。正是因為有了國安法，香港才有了應對變局和挑戰的更強底氣。

而堅定維護國家安全不僅不會令香港變得封閉、成為所謂的另一個「內地城市」，反而令香港的優勢更加彰顯，對外資的吸引力更大。

過去9個季度，香港GDP持續保持增長，更突破3萬億元水平；香港管理的資產總額接近4萬億美元，當中三分之二來自香港以外地區。外貿方面，儘管面對各方挑戰，但香港整體進出口不降反升，今年4月更錄得超過4000億港元，按年升逾10%。

全球資金看好香港，根本原因在於，看好中國的發展前景、看好香港「一國兩制」之下所具有的獨特優勢。正如有大型跨國銀行高層人士所說，中國正成為全球供應鏈和經濟力量再平衡的關鍵節點，香港是聯繫中國內地與世界的主要樞樑，香港的獨特地位將會更加鞏固。

「背靠祖國、聯通世界」，這是香港得天獨厚的顯著優勢，香港居民很珍視，中央同樣很珍視。無論國際風雲如何變幻，中央都將堅定不移推進高水平對外開放，全力支持香港特區同世界各地區開展更廣泛、更緊密的交流合作，堅決維護開放發展權利，讓「中國香港」國際品牌更加璀璨。在新的歷史起點上，香港各界要齊心協力支持特區政府創新作為，更好統籌安全和發展，抓住歷史機遇，推動香港再創高峰。

中央政府多次強調，完全支持香港鞏固國際金融、航空、貿易中心地位，維護自由開放規範的營商環境，保持普通法制度，深化國際交往合作。國安法實施5年的事實說明，堅定維護國家安全，香港並沒有變得封閉、落後，而是更開放、更自由、更有吸引力。

國際調解院（International Organization for Mediation）的落戶，將進一步提升香港作為亞太地區最受歡迎的仲裁地點的地位，為國際企業提供完善的爭議解決生態系統。

香港貿發局去年成功舉辦四十多場大型展覽及會議，吸引來自一百九十多個國家及地區的買家、參展商和專業與會者，其中來自內地、東盟、中東等新興市場，以及歐美地區的客商數量均實現顯著增長，進一步鞏固了香港作為亞洲會展之都的核心地位。